

乐山三农

2024年10月31日
农历甲辰年九月廿九
第10期
(总第101期)

中共乐山市委农村工作领导小组办公室
乐山市农业农村局

【三农时政】

●10月21日，农业农村部印发《关于落实“四个一批”要求扎实推进帮扶产业高质量发展的指导意见》，共7大点17条。提出用一年左右时间，全面摸清帮扶产业和项目底数，上下联动分类推进工作机制基本健全，“四个一批”分类工作基本完成，盘活调整工作取得积极进展；经过两年左右努力，使低效闲置、落后停滞项目得到有效盘活和调整，产业发展短板加快补齐，产业链条更加完备，帮扶产业发展质量和综合效益显著提升，带动脱贫群众增收能力明显增强，对脱贫地区可持续发展的基础支撑作用更加牢固。

●10月23日，农业农村部印发《关于大力发展智慧农业

的指导意见》，分为总体要求、全方位提升智慧农业应用水平、加快推进智慧农业技术创新和先行先试、有序推动智慧农业产业健康发展、强化组织实施保障等 5 大点 14 条，提出到 2030 年，智慧农业发展取得重要进展，关键核心技术取得重大突破，标准体系、检测制度基本建立，技术先进、质量可靠的国产化技术装备广泛应用；重点地区、重点领域、关键环节的推广应用取得重大突破，推动农业土地产出率、劳动生产率和资源利用率有效提升，行业管理服务数字化、智能化水平显著提高，农业生产信息化率达到 35% 左右。

● 10 月 23 日，农业农村部印发《全国智慧农业行动计划（2024—2028 年）》，提出按照“一年打基础、三年见成效、五年上台阶”的工作安排，分阶段推进，2024 年，全面启动智慧农业公共服务能力提升、智慧农业重点领域应用拓展、智慧农业示范带动 3 大行动 8 项重点任务；到 2026 年底，智慧农业公共服务能力初步形成，探索一批主要作物大面积单产提升智能化解决方案和智慧农(牧、渔)场技术模式，农业生产信息化率达到 30% 以上；到 2028 年底，智慧农业公共服务能力大幅提升，信息技术助力粮油作物和重要农产品节本增产增效的作用全面显现，先行先试地区农业全产业链数字化改造基本实现，全域推进智慧农业建设的机制路径基本成熟，农业生产信息化率达到 32% 以上。

【乐农要闻】

●10月9日—10日，由生态环境部牵头会同民政部、农业农村部、生态环境部西南督察局、中国环科院组成部际调研组，到我市开展长江十年禁渔工作调研。调研组通过现场查看、听取汇报，认为乐山市委、市政府高度重视长江十年禁渔工作，取得了优异成绩，并就下一步工作提出了要求。

●10月11日，全市2024—2025年度油菜品种集中展示评价田间播种暨油菜直播技术现场培训会在犍为县孝姑镇沙湾村顺利召开。培训会通过集中展示评价，筛选优良品种，引导种子经销商及农户看禾选种，不断提升种子在粮油生产提质增效中的贡献率。

●10月18日，市农业农村局召开全市小春生产工作推进视频会。会议强调，要把握形势，充分认识小春生产重要意义，扎实抓好小春生产重点工作，切实加强小春生产组织领导。

●10月25日，绍乐合作产业协作推介会暨项目签约仪式在浙江省绍兴市举行。市委书记赵波出席并致辞。市人大常委主任赖淑芳、市政协主席黄平林出席。市委副书记陈扬杰主持。绍兴市人大常委会副主任金辉出席并致辞。活动中，副市长毛剑作产业项目招商推介，金口河区、沐川县、峨边彝族自治县、马边彝族自治县分别作招商推介。现场集中签约4个产业项目、总投资32.8亿元。

●10月28日至29日，市委、市政府以“现场调研+工作

会议”形式，召开 2024 年全市乡村振兴发展暨宜居宜业和美乡村建设工作推进会，动员全市上下深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，奔跑实干、奋勇争先，加快建设宜居宜业和美乡村，扎实推进乡村全面振兴，奋力开创全市“三农”工作新局面。市委书记赵波，市委副书记、市长陈光浩率队调研。市委副书记陈扬杰参加有关活动。

【区县动态】

● 10 月 3 日，成都哈雷车主在研溪湿地成功举办一场主题为“风驰井研 畅享音乐橘香”的骑行活动，体验柑橘文化的独特韵味。发车仪式上，哈雷车主会向井研授牌“最美乡村骑行路线”，同时，8 名哈雷车主代表上台，表示订购 5 万斤井研柑橘。

● 10 月 15 日，市中区委农村工作领导小组 2024 年第三次全体会议召开。会议强调，要加强党对“三农”工作的全面领导，全面压实五级书记抓乡村振兴责任，加强“三农”干部队伍建设，村后备干部培养，发展壮大村集体经济，持续加强农村基层党组织建设，切实推动全区农业农村高质量发展。

● 10 月 17 日，成都（乐山）农村产权交易所金口河区服务中心正式挂牌成立。新成立的金口河服务中心下设 5 个乡镇交易服务站和 26 个村级（社区）交易服务点，主要承担辖区范围内的农村产权交易信息发布、交易组织，政策咨询、金融

服务、农村电商服务、农事服务等工作。

● 井研县与山东邦基科技股份有限公司携手合作的年产**30**万吨高端饲料生产研发项目目前项目已进入收尾阶段。现阶段主体已经全部完工，正在进行设备安装，预计在**11**月中下旬完成并开始投入生产。项目投产后，年产值可达**7**亿元，增加税收约**1500**万，提供就业岗位约**100**个。

● 近日，**2024**金口河专场展销会在绍兴市上虞区举行，独具小凉山彝族文化的歌舞表演和金口河独特地域美食，吸引了当地市民前来打卡体验。据悉，此次展销会迎来观众上万人次，微信公众平台宣传阅读量达**32000**人次，咨询**1000**余人次，线上线下达成销售额**400**余万元。

【话农点精】

● 犍为县炒花甘露年产**2000**吨茉莉花茶清洁化生产线项目、峨边天麻加工生产扩能项目及天麻酵素大健康产品开发项目、乐山市市中区年产**2**万吨高品质复合调味料生产线项目、夹江县中药烘干切片加工项目、峨眉山市万佛绿色食品农产品加工项目、沐川县魔芋农产品加工项目——“药食同源”的魔芋食品生产线、五通桥区食品加工及中国麻辣烫之乡美食产业孵化园项目等**7**个项目被列入省级财政拟支持的农产品加工项目。

【农情时分】

●二十四节气

本月有寒露、霜降两个节气。寒露是 2024 年 10 月 8 日、农历九月初六；霜降是 2024 年 10 月 23 日、农历九月廿一。

●节气农俗

迎霜降：古时人们往往会展开一些仪式表示对节气的重视。清代霜降日的五更清晨，武官们便会集庙中，在演武厅迎接巡视的帝祭祀完毕，列队齐放空枪三响，然后再试火炮、打枪，谓之“打霜降”，百妇者如潮。《浙江志书》记载，富阳县“霜降前一日，县令命捕职查点民保甲，扬兵大道，民多往观，谓之迎霜降。至日，县令诣演武场，亲阅操演射，以行赏罚”。

按古俗，每年立春为开兵之日，霜降是收兵之期，所以霜前夕，府、县的总兵和武官们，都要全副武装，身穿盔甲，手持刀枪弓箭，队前往旗纛庙举行收兵仪式，以期祓除不祥、天下太平。相传清代以前，江苏常州府武进县的教场演武厅旁的旗纛(音“道”)庙隆重的收兵仪式。

●主要农资价格

根据市发展改革委 10 月 30 日监测周报，同前一周相比，猪肉、仔猪、生猪收购价均有下降；监测的 10 个蔬菜品种价格 3 涨 5 降 2 平；6 个化肥品种价格 2 涨 1 降 3 平。具体情况如下：

猪肉类：仔猪均价 15.23 元/斤（降 1.18%），生猪收购均

价 **9.85** 元/斤(降 **3.16%**),鲜猪肉均价 **15.27** 元/斤(降 **2.04%**)。

蔬菜类：上涨的有芹菜 **9.36** 元/斤(涨 **0.98%**)、四季豆 **5.32** 元/斤(涨 **2.63%**)、西红柿 **6.05** 元/斤(涨 **0.76%**);持平的有圆白菜 **2.82** 元/斤、莴笋 **4.32** 元/斤;下降的有白萝卜 **2.09** 元/斤(降 **6.12%**)、土豆 **2.23** 元/斤(降 **5.77%**)、大白菜 **2.64** 元/斤(降 **5.38%**)、黄瓜 **4.00** 元/斤(降 **5.38%**)、青椒 **5.77** 元/斤(降 **5.22%**)。

肥料类：上涨的有复合肥(硫基) **4240** 元/吨(涨 **0.43%**)、复合肥(氯基) **3610** 元/吨(涨 **0.46%**);持平的有氯化钾 **4300** 元/吨、普通过磷酸钙 **900** 元/吨、碳酸氢铵 **1120** 元/吨;下降的有尿素 **2660** 元/吨(降 **1.02%**)。

报：市委农村工作领导小组组长、副组长。

送：市委办公室、市人大办公室、市政府办公室、市政协办公室，市委农村工作领导小组成员单位，各县（市、区）党委农村工作领导小组。

发：各县（市、区）农业农村局，乐山高新区综合执法局，局属各科站（所、室、中心），下属单位。

共印 50 份